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ΝΤΟΜΑΤΑ 

Για όψη, γλυκάδα και αντοχή 
 Μόνο μια επιτραπέζια ντομάτα με υψηλή διατηρησιμότητα, εντυπωσιακή όψη 
και γλυκάδα στη γεύση μπορεί να διεκδικήσει υπεραξία, καθώς το τιμολογιακό 
χάσμα μεταξύ α’ και β' κατηγορίας βαίνει τα τελευταία χρόνια αυξανόμενο. 
Το κυνήγι της ποιότητας μέσω ενός ολοκληρωμένου προγράμματος θρέψης 
δημιουργεί υποθήκη για βελτιστοποίηση των κερδών. Αυτό δεν σημαίνει 
πως ο παραγωγός δεν θα πρέπει να έχει μόνιμα στραμμένη την προσοχή του 
στους καλλιεργητικούς εχθρούς, οι οποίοι, λόγω της εντεινόμενης κλιματικής 
αλλαγής απασχολούν όλο και συχνότερα τις ντοματοφυτείες.
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ΝΤΟΜΑΤΑ

Η Κ&Ν ΕΥΘΥΜΙΑΔΗΣ Μ.ΑΒΕΕ 
εξειδικεύεται στην πρόληψη 
και τον έλεγχο εχθρών 

και παθογόνων που επηρεάζουν 
διαφορετικές καλλιέργειες. Τα προϊόντα 
της έχουν σχεδιαστεί για να προάγουν 
τη βιωσιμότητα, τη φροντίδα του 
περιβάλλοντος και του εδάφους, ενώ 
ταυτόχρονα αποτελούν ένα εξαιρετικό 
εργαλείο για την εξάλειψη των διαφόρων 
εχθρών και παθογόνων που μπορεί να 
προσβάλλουν τις καλλιέργειες.
Για τον έλεγχο της Tuta Absoluta στην 
τομάτα η Κ&Ν ΕΥΘΥΜΙΑΔΗΣ Μ.ΑΒΕΕ 
προτείνει τα βιοδραστικά εντομοκτόνα 
AZATIN EC και COSTAR WG:
■ AZATIN EC: εντομοκτόνο επαφής 
και στομάχου με διασυστηματική δράση, 

περιέχει ως δραστική ουσία εκχύλισμα 
από τους σπόρους του τροπικού φυτού 
Azadirachta indica (azadirachtin A 
2,6% β/ο). Ως προς τον τρόπο δράσης 
του παρεμβαίνει στην εξέλιξη των 
ατελών σταδίων και αναστέλλει τις 
κυτταρικές λειτουργίες των εντόμων, 
έχει αντιτροφικές και εντομοαπωθητικές 
ιδιότητες, ενώ επίσης προκαλεί μείωση 
της γονιμότητας των εντόμων- στόχων. 
Το AZATIN είναι ήπιο ως προς τα 
κύρια ωφέλιμα έντομα και μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί σε Προγράμματα 
Ολοκληρωμένης Διαχείρισης και στη 
Βιολογική Γεωργία (σύμφωνα με τους 
Καν. (ΕΕ) 2021/1165 και Καν.(ΕΕ) 
2018/848, όπως κάθε φορά ισχύουν).
■ COSTAR WG: Νέο εντομοκτόνο που 

αποτελείται από Bacillus thuringiensis 
subsp. kurstaki strain SA-12 85% 
β/β που ισοδυναμεί με 8.5×1012CFU, 
90000 IU/mg σε ενεργό πρωτεΐνη δ-
endotoxin 18%, που τον καθιστά τον 
πιο πυκνό εγκεκριμένο βάκιλλο. Είναι 
αποτελεσματικός στον έλεγχο της Tuta 
Absoluta, καθώς ενάντια και σε άλλες 
προνύμφες λεπιδοπτέρων. Είναι ένα 
επιλεκτικό εντομοκτόνο που δρα με 
κατάποση στις προνύμφες των πρώτων 
σταδίων ανάπτυξης. Το COSTAR δεν έχει 
καμία επίδραση στα ωφέλιμα έντομα, 
καθιστώντας το ένα εξαιρετικό εργαλείο 
για τους αγρότες που εφαρμόζουν 
Πρόγραμμα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης. 
Το COSTAR επιτρέπεται για χρήση 
στη Βιολογική Γεωργία, σύμφωνα με 

τους Καν. (ΕΕ) 2021/1165 και Καν.(ΕΕ) 
2018/848, όπως κάθε φορά ισχύουν.

Γιάννης Σμυρνάκης, Υπεύθυνος 
Ανάπτυξης Καλλιεργειών,  

Τεχνικής Υποστήριξης &  
Marketing - Πατάτες, Κηπευτικά

> Καινοτόμα εντομοκτόνα από την Κ&Ν ΕΥΘΥΜΙΑΔΗΣ Μ.ΑΒΕΕ

ΈΛΈΓΧΟΣ TUTA ABSOLUTA

> Το άζωτο βοηθά στη βλαστική ανάπτυξη και ο φώσφορος δίνει ομοιόμορφο χρώμα στον καρπό

ΕΩΣ ΤΗΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΤΑΞΙΑΝΘΙΑ  
ΥΨΗΛΕΣ ΟΙ ΘΡΕΠΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ

Αυξημένες και διαφορετικές εν συγκρίσει με τα 
υπόλοιπα κηπευτικά (π.χ. μελιτζάνες, πιπεριές) είναι οι 
απαιτήσεις της ντομάτας (τόσο θερμοκηπιακής όσο και 
υπαίθριας) σε λίπανση. Η καλλιέργεια έχει σημαντικές 
ανάγκες σε λίπανση -υψηλότερες στην περίπτωση της 
θερμοκηπιακής καλλιέργειας- για να αποδώσει πλούσια 
καρποφορία και ζουμερούς, γλυκούς καρπούς. Πρέπει να 
επισημανθεί πως οι ντοματιές είναι εξίσου ευαίσθητες και 
στο πλεονάζον λίπασμα. Τα συμπτώματα της υπερβολής 
στο άζωτο περιλαμβάνουν αύξηση της ευαισθησίας στους 
παθογόνους μικροοργανισμούς, μείωση της παραγωγής 
λόγω παράτασης της άνθισης, οψίμιση της ωρίμανσης και 
επιπλέον μαλάκωμα των καρπών. 
Ο βιολογικός κύκλος της καλλιέργειας διακρίνεται σε 
4 περιόδους με διαφορετικές ανάγκες σε θρεπτικά 
συστατικά. Κατά την πρώτη περίοδο, από τη φύτευση 
μέχρι το δέσιμο  του πρώτου σταυρού η συνολική ζήτηση 
είναι μικρή. Ακολουθεί η περίοδος μετά και μέχρι τον 
σχηματισμό της τελευταίας ταξιανθίας όπου οι ανάγκες 
για άζωτο, φώσφορο και κάλιο είναι αυξημένες. 
Ακολούθως και μέχρι το 85% της ανάπτυξης, σε περίπου 
5 εβδομάδες, η ζήτηση για κάλιο είναι μικρή, κανονική 
για τον φωσφόρο και μεγάλη για άζωτο, ασβέστιο και 
μαγνήσιο. Λίγες βδομάδες μετά σταματά η δημιουργία 
ξηρής μάζας άρα και η έντονη ζήτηση για θρεπτικά 
στοιχεία. Μόνο ο φωσφόρος απορροφάται σε λογικά 
επίπεδα αν και συνήθως προσφέρεται ασβέστιο που 
ενισχύει τη μετασυλλεκτική διατηρησιμότητα.
Λεπτή ισορροπία για αποφυγή τροφοπενίας
Η ντομάτα αποτελεί μία ιδιαίτερα καλιόφιλη καλλιέργεια, 

με το στοιχείο να παίζει σημαντικό ρόλο σε πολλές 
μεταβολικές και καρποδοτικές λειτουργίες του φυτού. Η 
προσθήκη μεγαλύτερων ποσοτήτων καλίου δίχως όμως 
υπερβολές βελτιώνει κατά πολύ την ποιότητα, το σχήμα, 
τη συνεκτικότητα και την ομοιομορφία στο χρώμα του 
καρπού. Η έλλειψη του καλίου εμφανίζεται συνήθως 
με περιφερειακή χλώρωση και νέκρωση των φύλλων, 
ξεκινώντας από τα φύλλα της βάσης, ενώ προκαλεί 
ανομοιόμορφη εμφάνιση χρώματος στους ώριμους 
καρπούς. Η υπερβολική όμως καλιούχος λίπανση συχνά 
προκαλεί τροφοπενία μαγνησίου στην τομάτα, λόγω 
ανταγωνισμού των δύο θρεπτικών στοιχείων. 
Χτίσιμο της ντοματιάς με άζωτο και φώσφορο
Όσον αφορά τα άλλα δύο θεμελιώδη στοιχεία κάθε 
προγράμματος θρέψης, το άζωτο έχει σημαντική 
επίδραση στη βλαστική ανάπτυξη και την αγρονομική 
απόδοση του φυτού, ενώ ο φώσφορος επηρεάζει δομικά 
την καλλιέργεια. Από τη μία βοηθάει στην καλύτερη 
ανάπτυξη του ριζικού συστήματος και την ομοιόμορφη 
ανάπτυξη του χρώματος του καρπού κατά την ωρίμανση, 
από την άλλη όμως, τυχόν υπερβολή με τον φώσφορο 
προκαλεί ανομοιόμορφο χρωματισμό των καρπών και 
ποιοτική υποβάθμισή τους (αύξηση των κενών χώρων 
στο εσωτερικό του καρπού, μείωση οξύτητας). 
Η έλλειψη φωσφόρου γίνεται εύκολα αντιληπτή στο 
χωράφι/θερμοκήπιο από τον μωβ χρωματισμό στην 
κάτω επιφάνεια των φύλλων. Η χορήγηση των θρεπτικών 
στοιχείων αζώτου και καλίου πρέπει να επιμερίζεται 
κατά τη διάρκεια του βλαστικού κύκλου. Επίσης, στην 
καλλιέργεια υπαίθριας καλλιέργειας ντομάτας, όλη η 
ποσότητα του φωσφόρου χορηγείται εφ’ άπαξ στην αρχή 
της καλλιέργειας μέσω της βασικής λίπανσης.

ΣΤΟ 1,50 ΕΥΡΩ  
ΤΟ ΠΑΣΧΑ Η TIMH 
THΣ ΝΤΟΜΑΤΑΣ
Ασφαλές καταφύγιο για τη θερμοκηπιακή 
ντομάτα αποτελούν τα 1,40 - 1,50 
ευρώ το κιλό κατά την περίοδο του 
Πάσχα, τιμή η οποία ικανοποιεί τους 
παραγωγούς αφήνοντας ένα σεβαστό 
περιθώριο κέρδους, ευνοεί την ευρεία 
κατανάλωση κρατώντας τις τιμές 
λιανικής σε αποδεκτά επίπεδα και δεν 
δημιουργεί αρκετά κίνητρα στο εμπόριο 
να ψαχτεί για μαζικές εισαγωγές από 
τις γειτονικές βαλκανικές χώρες. 
Σύμφωνα με τα όσα εξηγεί στην 
Agrenda ο Νίκος Τριανταφυλλόπουλος, 
υπεύθυνος πωλήσεων στον Αγροτικό 
Συνεταιρισμό Ανατολή, τις τελευταίες 
μέρες καταγράφεται μία άνοδο της τιμής 
παραγωγού στα επίπεδα του 1,20 με 1,30 
ευρώ το κιλό, ενώ με δύο εβδομάδες να 
απομένουν για το ορθόδοξο Πάσχα, τόσο 
η ζήτηση όσο και οι τιμές θα συνεχίσουν 
την ανοδική τους πορεία. Η φετινή σεζόν 
μπορεί να μην έχει ως τώρα ικανοποιήσει 
ιδιαίτερα τους καλλιεργητές, ωστόσο 
ένας καλός Απρίλιος είναι αρκετός για 
να επαναφέρει κάποια χαμόγελα στις 
τάξεις των παραγωγών στα κρητικά 
θερμοκήπια, αφού ένα μεγάλο μέρος της 
ετήσιας προσόδου βγαίνει παραδοσιακά 
την αμέσως επόμενη περίοδο. 
Παρόμοια κατάσταση επικράτησε  
και πέρυσι, όταν οι τιμές άρχισαν να 
τσιμπούν μερικά λεπτά κάθε μέρα από  
το τελευταίο 10ήμερο του Μαρτίου. 

ΑΓΟΡΑ

Η   εφαρμογή του σωστού λιπάσματος, 
στις σωστές δόσεις και τη σωστή 
στιγμή είναι το κλειδί για υψηλές 

αποδόσεις στην καλλιέργεια τομάτας. Η 
COMPO EXPERT συνιστά το παρακάτω 
πλήρες πρόγραμμα λίπανσης:

Στάδιο 1 από την μεταφύτευση μέχρι 
την έναρξη καρπόδεσης (4ος με 5ος  
σταυρός)
Συνίσταται εφαρμογή με  Basaplant® 
Starter. Το Basaplant® Starter είναι ένα 
υδατοδιαλυτό σύνθετο λίπασμα NPK 
13-36-13 με μικροθρεπτικά συστατικά, 
τύπος που ενδείκνυται για την έναρξη της 
καλλιέργειας. 

Στάδιο 2 από έναρξη καρπόδεσης 
(4ος με 5ος  σταυρός) μέχρι έναρξης 
ωρίμανσης 
Τα προτεινόμενα προϊόντα είναι Complesal® 
Solub 20-19-19 +TE ή Complesal® Drip 20-
20-20. Στόχος να υπάρξει η ισορροπία μεταξύ 
της βλαστικής και της αναπαραγωγικής 
φάσης και να τροφοδοτήσουμε το φυτό 
με όλα τα απαραίτητα θρεπτικά στοιχεία 
με σκοπό να καλυφθούν οι υψηλές του 
ανάγκες λόγω του υψηλού ρυθμού 
ανάπτυξης. Το Complesal® Solub 20-
19-19 +TE είναι ένα υδατοδιαλυτό NPK 

λίπασμα πλούσιο σε ιχνοστοιχεία, το οποίο 
ενισχύει την καλλιέργεια στις φάσεις υψηλής 
δραστηριότητας. Από την άλλη πλευρά το νέο 
προϊόν, της COMPO EXPERT, Complesal® 
Drip 20-20-20 το οποίο είναι ειδικά 
σχεδιασμένο για τις ιδιαίτερες κλιματικές και 
εδαφικές συνθήκες της Ελλάδας, είναι ένα 
ισόρροπο κρυσταλλικό λίπασμα, με εδαφικό 
σίδηρο EDDHA, για μέγιστη διαθεσιμότητα σε 
εδάφη με υψηλό pH.

Στάδιο 3 από έναρξη ωρίμανσης 
μέχρι τέλος συγκομιδής 
Συστήνονται τα υδατοδιαλυτά σύνθετα 
λιπάσματα Basaplant® Orange ή 
Complesal® Drip 10-5-35 , πλούσια σε κάλιο 
και μικροθρεπτικά συστατικά. Φόρμουλες 
που συνίστανται για τα στάδια αυξημένων 
αναγκών σε κάλιο, από την καρπόδεση 
έως την συγκομιδή.  Στις περιπτώσεις 

που ο παράγωγος θέλει να συνδυάσει τον 
εφοδιασμό του φυτού με κάλιο και ασβέστιο 
συνίσταται η εφαρμογή του Hakaphos® 
Calcidic Plus K 14-5-24 (+10 CaO), το οποίο 
παρά την παρουσία 10 μονάδων ασβεστίου 
έχει πολύ χαμηλό, όξινο pH. 

Ειδική θρέψη – Εδαφοβελτίωση 
(υδρολίπανση)
Κατά την διάρκεια του δεύτερου ποτίσματος 
από την μεταφύτευση και για 2 με 3 
επαναλήψεις προτείνεται η εφαρμογή 
υδρολίπανσης με Vitanica® RZ. Το Vitanica® 
RZ είναι ένα υγρό οργανο-ανόργανο 
λίπασμα NK το οποίο περιέχει εκχύλισμα 
φυκιών από το Ecklonia maxima που 
παρέχει βιοδραστικά οργανικά συστατικά 
(αμινοξέα, βιταμίνες) στο φυτό. Με την 
δράση του Bacillus amyloliquefaciens το 
Vitanica® RZ έχει μια διεγερτική επίδραση 
στην ανάπτυξη των ριζών και υποστηρίζει τη 
ζωτικότητα και την αντοχή στο στρες.
Καθ’όλη την περίοδο της καλλιέργειας 
συνίστανται εφαρμογές με Complesal® 
Black και Basfoliar® Triple Flo. Με το 
Complesal® Black το οποίο είναι υγρό 
λίπασμα χουμικών (7,5%) και φουλβικών 
(7,5%) οξέων αρίστης διαλυτότητας, 
επιτυγχάνεται βελτίωση της σύστασης του 
εδάφους ενώ ταυτόχρονα αυξάνεται και η 

απορρόφηση των ανόργανων στοιχείων.
Ειδική θρέψη (διαφυλλικές εφαρμογές) 
Από την έναρξη της ανθοφορίας και ανά 
15 με 20 ημέρες προτείνεται διαφυλλική 
εφαρμογή με συνδυασμό του Basfoliar® 
Kelp O SL και TerraPlus® Ca Fluid, για να 
επιτευχθεί ομοιόμορφη καρπόδεση, μέγεθος 
καρπού, μετασυλλεκτική συντήρηση, αλλά 
και για αντοχή σε αβιοτικά στρες (παγετός, 
καύσωνας).. Την ίδια στιγμή ο βιοδιεγέρτης 
Basfoliar® Kelp O SL με εκχύλισμα από το 
φύκος Ecklonia maxima, το οποίο περιέχει 
φυτορμόνες, πρωτεΐνες και αμινοξέα  θα 
ενισχύσει την ανάπτυξη της ρίζας και θα 
προσφέρει σταθερότητα στο φυτό έναντι 
του stress.  Από την έναρξη της ωρίμανσης 
μέχρι το τέλος της συγκομιδής προτείνεται 
διαφυλλική εφαρμογή με τον καινοτόμο 
βιοδιεγέρτη Basfoliar® Plantae Bio SL, 
ώστε να επιτευχθεί ομοιομορφία χρώματος 
και μεγέθους.  Σε όλη την διάρκεια της 
καλλιέργειας και αναλόγως με τις συνθήκες 
και τις ανάγκες η COMPO EXPERT συνιστά 
την διαφυλλική εφαρμογή με το Basfoliar® 
Triple Flo, ενός πυκνού εναιωρήματος που 
εφοδιάζει το φυτό με τα ιχνοστοιχεία (5% Cu, 
12% Mn, 18% Zn).  

Φώτης Τυρογαλάς
Γεωπόνος COMPO EXPERT

> Κλειδί για υψηλές αποδόσεις οι εφαρμογές στα κρίσιμα στάδια της καλλιέργειας τομάτας

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΛΙΠΑΝΣΗΣ COMPO EXPERT
▲

ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΘΡΕΨΗΣ (ΚΙΛΑ / ΣΤΡΕΜΜΑ)

ΑΖΩΤΟ

ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΑ
 ΝΤΟΜΑΤΑ

ΝΤΟΜΑΤΑ
ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ

25�40

30�45

N

ΦΩΣΦΟΡΟΣ

10�20

10�25 

P

ΚΑΛΙΟ

25�50

25�70 

K

ΜΑΓΝΗΣΙΟ

4�10

4�12

Mg

ΑΣΒΕΣΤΙΟ

9�35

9�35

Ca
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> Συνέδριο Syngenta για τους τρόπους διαχείρισης των εντόμων και των ιών στα κηπευτικά

Η ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ  
ΑΠΟ ΕΝΤΟΜΕΤΑΔΙΔΟΜΕΝΕΣ ΙΩΣΕΙΣ

Οι ιώσεις που μεταδίδονται από 
έντομα αποτελούν τις σημαντικότερες 
απειλές για όλες τις καλλιέργειες  
των κηπευτικών. 
Η Syngenta Hellas, με γνώμονα 
τη συνεχή ενημέρωση και παροχή 
ολοκληρωμένων λύσεων, διοργάνωσε 
στις 18 Μαρτίου 2023, στο Ηράκλειο 
Κρήτης, ένα συνέδριο με θέμα 
«Προστασία των κηπευτικών από 
έντομό-μεταδιδόμενες ιώσεις». 
Στο συνέδριο συμμετείχαν κορυφαίοι 
επιστήμονες και ακαδημαϊκοί, οι οποίοι 
μίλησαν για τη διαχείριση των μυζητικών 
εντόμων και ιώσεων.
Πιο συγκεκριμένα ο κύριος Ροδιτάκης 
Ε.- Καθηγητής Γ. Εντομολογίας & 
Φαρμακολογίας ΕΛΜΕΠΑ στο Τμήμα 
Γεωπονίας, σε συνεργασία με τον κύριο 
Βόντα Γ. - Καθηγητής Γ. Φαρμακολογίας, 
ΓΠΑ, ΙΤΕ, Ινστιτούτο Μοριακής Βιολογίας 
και Βιοτεχνολογίας, παρουσίασαν 
τους «Τρόπους Διαχείρισης των 
Μυζητικών Εντόμων, στα πλαίσια της 
Πράσινης Συμφωνίας, στις καλλιέργειες 
των Κηπευτικών». Ακολούθησε η 
παρουσίαση του κύριου Κατή Ν. – 
Καθηγητή Ιολογιάς στο ΑΠΘ – Τμήμα 
Γεωπονίας με θέμα «Σημαντικότερες 

Ιολογικές Ασθένειες και τρόποι 
Αντιμετώπισή τους».
Επιπλέον έγινε ανάλυση του Σύγχρονου 
Περιβάλλοντος της Φυτοπροστασίας 
και στις προκλήσεις που καλείται να 
αντιμετωπίσει η Ελληνική γεωργία 
στο κοντινό μέλλον από τον κύριο 
Ποντίκα Γ. – Πρόεδρος & Διευθύνων 
Σύμβουλος της Syngenta Hellas και τον 
κύριο Οικονομίδη Κ. - CP Marketing 
& Technical Head Mediterranean της 
Syngenta Hellas.
Ενώ παρουσιάστηκαν στους 
συμμετέχοντες τα αποτελέσματα των 
πειραμάτων που διενεργήθηκαν μέσα 

από την συνεργασία της Syngenta Hellas 
με τα Ελληνικά Πανεπιστημιακά Ιδρύματα.
Πιο συγκεκριμένα παρουσιάστηκαν 
τα αποτελέσματα της υψηλής και 
ταυτόχρονης προστασίας που 
προσφέρει το Minecto Alpha 10/1,25 
SC από ιούς λόγω της πολύ υψηλής 
συνεργίας εντομοκτόνου δράσης 
και ενεργοποίησης των φυσικών 
μηχανισμών άμυνας των φυτών.
Και του Clavitus 13SL το οποίο 
αποτελεί το πρώτο βιολογικό 
εντομοκτόνο που προσφέρει υψηλή 
προστασία από μυζητικά έντομα 
και τετράνυχους, έχοντας υψηλή 

συμβατότητα με τα περισσότερα 
ωφέλιμα έντομα και επικονιαστές.
Ο στόχος της Syngenta είναι να 
βρίσκεται μπροστά από τις εξελίξεις, 
με επιστημονική γνώση προσφέροντας 
λύσεις στο δυναμικό περιβάλλον  
της σύγχρονης γεωργίας.
Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε 
όλους τους συμμετέχοντες για την 
ενεργή παρουσία τους και την άψογη 
συνεργασία.
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